

Субботний выпуск - для всей семьи

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 184 (16814) Суббота, 27 сентября 1997 г.

Завтра - День машиностроителя

Уважаемые труженики машиностроительной отрасли!

Примите мои искренние и сердечные поздравления по случаю вашего профессионального праздника. Своим трудом вы вносите огромный вклад в дальнейшее развитие отрасли, успешно осваиваете выпуск новой, конкурентоспособной, необходимой городу продукции. Желаю вам больших успехов в труде, благополучия в семейной жизни, крепкого здоровья!

Г. КОНЯХИН.

Глава администрации города.



О ЛЮДЯХ ЗДЕСЬ ЗАБОТЯТСЯ ВСЕГДА

Праздник, а особенно профессиональный, как правило, есть повод для подведения итогов. И коллектив АО «Кузбассэлемент» вправе считать эти итоги вполне удовлетворительными.

Завод работает. Средний выпуск продукции составляет сумму до 8 миллиардов рублей в месяц. Правда, «живыми» деньгами потребители не рассчитываются. Все сто процентов долга заводу отдаются взаимозачетами и бартером.

Однако свои социальные программы предприятие свертывает не собирается. Готовится к сдаче 80-квартирный жилой дом в третьем микрорайоне. Сейчас он отдан будущим жильцам под самоотделку. Строительные материалы, необходимые для этого, выдаются им в полной мере - от песка до электротечей. И работают на своем жилье люди не бесплатно: за отделку трехкомнатной квартиры завод выплачивает 7,6 миллиона

рублей. То есть практически он нанимает собственных рабочих для отделки дома и платит за это. Впрочем, деньгами - лишь частично. В основном товарами и продуктами. Ничего тут не подделаешь, очень мало у предприятия «живых» денег.

На совместном заседании дирекции, жилищно-бытовой комиссии и профкома решено было квартиры отдать бесплатно. Согласитесь, в наше время такое не каждый день встретишь.

- Социальная сфера - она всегда была и будет убыточной, - сказал генеральный директор АО «Кузбассэлемент» А. В. Савкин. - Но мы свой объект социально-бытового назначения на городской бюджет не вешаем, справляемся сами. Полностью обеспечиваем всем необходимым детский сад, куда можем принять еще три десятка ребятишек. Все лето у нас работает турбаза. Восемь автобусов подвозят людей на рабо-

ту и с работы. В профилактории ежемесячно оздоравливаются наши рабочие и пенсионеры. Путевка - за десять процентов от полной стоимости. Ветеранам завода - пять процентов. А людям, особенно нуждающимся, выдаем бесплатно.

Поправляют заводчане здоровье и в санаториях, на курортах. У «Кузбассэлемента» заключен срочный договор с курортом «Белокуриха». Стоимость путевки там составляет от 4 до 6 миллионов рублей. Рабочие, ИТР и служащие предприятия выкупают их за тридцать процентов, остальное завод гасит опять-таки бартером: металл, уголь, собственная продукция. Так что о людях продолжают здесь заботиться, несмотря ни на какие трудности.

В преддверии праздника на заводе состоялся торжественный митинг. Генеральный директор сердечно поздравил коллектив и пожелал трудящимся и пенсионерам здо-

От имени Законодательного Собрания области горячо поздравляю всех тружеников машиностроительных заводов Кузбасса с профессиональным праздником!

Трудно переоценить значение этой важнейшей отрасли промышленности. Гигантские машины типа подземных угольных комплексов и миниатюрные приборы бытового пользования производятся золотыми руками квалифицированных рабочих, конструкторов и инженеров.

К сожалению, сегодня машиностроение находится в чрезвычайно трудном положении. Однако нельзя терять надежду на исцеление от тяжелой болезни, которая охватила экономику страны в ходе непродуманного реформирования.

Искренне желаем труженикам машиностроительной отрасли успешного преодоления трудностей и становления на твердый курс стабильной, плодотворной работы.

Примите, дорогие товарищи, пожелания крепкого здоровья, бодрости духа, большого счастья!

С уважением

А. ФИЛАТОВ.

Член Совета

Федерации,

Председатель

Законодательного

Собрания области.

ДЛЯ ОХРАНЫ НАШЕГО ЗДОРОВЬЯ

18-19 сентября в нашем городе на базе Государственного научно-клинического центра охраны здоровья шахтеров состоялась международная конференция, посвященная вопросам охраны здоровья населения угледобывающих регионов.

Конференция проходила под эгидой Сибирского отделения Академии медицинских наук и Кузбасского отделения Академии горных наук России. В ее работе приняли участие более 180 ученых из России, ближнего и дальнего зарубежья. В качестве почетных гостей прибыли представители компании «Росуголь», АО «Ленинскуголь», а также руководители крупных угольных предприятий, учебных и научных учреждений Кемеровской и Новосибирской областей.

Участники конференции с большим сожалением отмечали крайне неудовлетворительное состояние организации медицинского обслуживания во многих промышленно развитых регионах. Докладчики обращали внимание на тот факт, что за последние годы в угольных регионах России на фоне выраженного ухудшения экологической и социально-экономической обстановки наблюдается прогрессивный рост заболеваемости всех слоев населения, включая детей. При этом качество и эффективность лечения остаются низкими.

Плохое финансирование учреждений здравоохранения в Кузбассе и других угольных регионах не позволяет проводить работу по раннему выявлению профессиональных заболеваний у шахтеров, а также препятствует внедрению новых современных технологий лечения населения.

Подчеркивая важность и своевременность проводимой конференции, остроту и актуальность поднимаемых вопросов, многие ее участники с удовлетворением отметили, что в Кузбассе появился единственный в России медицинский центр, который активно занимается охраной здоровья населения, занятого на угледобывающих предприятиях. Эффективность его работы и высокий уровень технологии лечебно-диагностического процесса также были отмечены участниками конференции.

В ходе прений было сделано несколько важных предложений по решению

проблем здравоохранения угольных регионов. Например, предлагается оптимизировать структуру сети специализированных медицинских учреждений, занимающихся лечением и профилактикой заболеваемости у угольщиков, а также у населения, которое не относится к этой отрасли. Необходимо поручить выделенным центрам возобновить и вывести на новый уровень учет заболеваемости, разрабатывать и внедрять новые методы и технологии лечения, повышать эффективность лечебных и профилактических мероприятий. Надо также ввести обязательную отчетность данных центров перед администрациями регионов о состоянии здоровья населения и эффективности проводимой профилактики и лечения населения.

Другое важнейшее направление - объединение усилий ученых по разработке реальной целевой программы, обеспечивающей оздоровление населения с выделением приоритетных направлений. При этом надо просить губернаторов решить вопрос о создании координационных советов, в состав которых входили бы специалисты департаментов здравоохранения, служб медицины катастроф, а также директора крупных клиник и научных учреждений. Задача советов - контроль и воплощение в жизнь целевой программы оздоровления населения.

Кроме того, решено направить документы конференции в адрес губернаторов угольных регионов, а также информировать о состоянии здоровья населения Министерство топлива и энергетики РФ и АО «Росуголь».

Конференция состоялась благодаря финансовой поддержке АО «Ленинскуголь», шахт «Распадская», имени 7 ноября, им. Кирова и «Полысаевская». Форум прошел организованно, прения были деловыми и конкретными. Конференция стала первым шагом целенаправленной политики охраны здоровья населения угольных регионов.

О. ЕВГЕНЬЕВА.

В минувшее воскресенье Егор Капитонович отметил день рождения. 72... Юбилей или очередная, проходная дата, но именинник каждый раз задумывается, не может не задумываться, особенно если он совсем не молод: а сколько мне осталось, что я сделал, что оставлю после себя? Знаменитым легче: вот они, их дела - научные открытия, литературные произведения, музыка, песни... А нам, обычным?

Вот Егор Капитонович 33 года проработал под землей - сначала на шахте «А», потом на «Ярославке», когда они слились. Работал лесодоставщиком, навалоотбойщиком, после школы горных мастеров - горным, потом снова горнорабочим. В известных в свое время бригадах Осиса и Бельца, да и сам был бригадиром. И что же? Как определить результат его труда? Подсчитать, сколько угля он добыл за свои 33 года? Не каждому математику под силу. Когда работали вручную по 12 часов в сутки (это было в военное время, а именно тогда и начинал свою трудовую жизнь Егор Капитонович - в 1942 году), добывали по 10-15 тонн угля. С «Донбассом» стало, естественно, побольше, а с применением механизированных комплексов - еще больше. Как все это суммировать? Да и зачем? Никогда Егор Капитонович Кондаков не пытался это делать, и мысли не возникало. Просто знал: в тех эшелонах, что отправлялись с родной «Ярославки», есть и его уголь.

Трудно ли было? Об этом он, видимо, не любит говорить. На этот вопрос охотнее отвечает его и сейчас бойкая жена Галина Константиновна:

- Я сама проработала на шахте пять лет. Здесь маленькие пласты, на шахте «А» - метр десять, метр тридцать. На коленах проползала. А они все вручную - сам грузишь, сам крепишь, все сам, и на коленах...

Там, на шахте, они и познакомились - пригляделись друг к другу. Галя была (да и сейчас осталась!) помоложе на пять лет. Понравилась.

Егор Капитонович:
- Она была веселая, красивая, все в ней было, что парню нравится в девушке. И потом я в ней не разочаровался. И сейчас...

Галина Константиновна:
- Он был симпатичный, кудрявый, трудолюбивый, добрый. Я по работе ходила в их лагу, так один из парней, Лытченко, все говорил: «Галя, не упускай этого парня, он хороший». Вот я и не упустила. По первости мы очень люббили друг друга...

И сейчас любят - это заметно по всему. Галина Константиновна зовет свое-

го мужа «папа». Но как она произносит это слово, надо слышать. Не требовательно, как это получается у большинства детей, а нежно и ласково, очень любовно. Такое обращение она услышала и такое отношение как бы подсмотрела у родной тетки, в семье которой был лад. Ее родительская семья таким ладом похвалиться не могла: отец выпивал. Потом его взяли на фронт, мать осталась с четырьмя детьми, и Галя была за старшую. Еще подростком, в войну, хлебнула лиха полной мерой («даже вспоминать не хочется!»), в 17 лет пошла

не шаромыги, не бродяги, он не алкоголик, не пьяница...

Оказывается, проработал Егор Капитонович (после основной работы в шахте) еще и в магазине целых 20 лет (рассчитался только два года назад). И всего трудового стажа у него аж 53 года.

Ни машины (Егор Капитонович не автолюбитель), ни дачи (обоим было не до нее) у Кондаковых нет, но живут они давно в достатке. И на курорты поехали, и дочерям помогли, и сейчас помогают. Все - благодаря собственному труду. Палат каменных не выстроили, но

22 года в медицине, и разве виновата, что ей не платят?

Дочери, зятья и внуки - то, чем живут теперь Егор Капитонович и Галина Константиновна. То, чем гордятся. О чем могут говорить бесконечно. И как они воспитывали дочерей («никогда их не наказывали»), и как те учились («у Маргариты юридическое высшее образование»), и как работают («медикам-то трудно, так трудно сейчас»), и как их, мать и отца, уважают дети и внуки («Гошу-то в честь деда назвали», «Ирина-то, как узнала, что я заболела, прибежала сразу»).

Года полтора назад Галина Константиновна перенесла тяжелую операцию на позвоночнике. Сейчас ходит с палочкой по квартире. А почти все дела - стирка, уборка, магазины, готовка - на Егоре Капитоновиче. «Уборщица» из него, по всему видно, получилась отменная - в квартире чистота идеальная. А кухарка? У нас произошел такой диалог:

- Борщ сварить вы можете?

- Могу.

- И кашу любую?

- И кашу.

- А пельмени, начиная с фарша и теста?

- Могу.

- А пироги?

Тут вмешивается Галина Константиновна:

- Он и кислое тесто ставит, он и хлеб стряпает.

- Ну... - протягиваю я, а она смеется:

- Мне и то люди говорят: ты его, наверное, в лотерею выиграла. Но не думайте, и я без дела не бываю.

Глядя на Галину Константиновну, и мысли такой не допустишь - от нее исходит такая энергия, что, кажется, ты ее кожей чувствуешь. А от Егора Капитоновича - спокойствие и мир. Потому, наверное, они и прожили в ладу и согласии. Галина Константиновна объясняет:

- Мы оба - Девы, но я ближе к Солнцу, а он - к Луне. Я была поласковой, а он меня от себя не отгонял...

Я пришла к Е. К. Кондакову, чтобы написать к Дню пожилых людей о его работе - как-никак, больше полвека трудового стажа, звание «Почетный шахтер». А получилось по-другому. Встретился еще один человек - его жена, тоже ветеран труда, тоже ударник пятилеток. И, самое главное, встретилось счастье. Как это редко сегодня бывает - встретить счастливых людей, довольных детьми, друг другом, жизнью (какой бы она сейчас ни была!). Мне повезло. А больше всего повезло им - почти 50 лет назад, когда они встретились.

М. ПАВЛОВА.

УМЕЮТ БЫТЬ СЧАСТЛИВЫМИ

работать, на ту шахту «А». Нелегкой была жизнь и у Егора. Приехал он (вернее, привезли его) в наш город после окончания горного ФЗО на Дальнем Востоке. Все им доставалось трудом и с трудом. Может, потому и ценили (и ценят) они и друг друга, и обоюдную любовь, и детей, и нажитое.

Уже в предпенсионном возрасте шахтеру, можно сказать, повезло - в связи со сносом старого жилья на ул. Ворошилова его семья получила квартиру в престижном новом доме в центре города. Трехкомнатную на четверых. Сейчас они живут здесь втроем - «папа», «мама» и кот Рыжик.

Вообще-то, квартиры пенсионеров можно узнать сразу - по относительной бедности обстановки. Как ни маскируют эту бедность чистота и скатерочки-салфеточки, она все равно вылезает. Да и понятно это: на пенсию вылезает не купишь, а старое ветшает. У Кондаковых удивляет все: и идеальная чистота - ни пылинки, и богатство убранства, и вкус, с которым все подобрано, - в цвет и в тон. Ни дать ни взять - квартира не бизнесменов, нет, но хорошо зарабатывающих людей сорокалетнего возраста.

- А мы и зарабатывали хорошо! - отвечает на мое высказанное удивление Галина Константиновна. - У меня, когда я пошла на пенсию, заработок был 420 рублей. Это в те времена были большие деньги, я работала фрезеровщиком на «Кузбассэлементе». А муж, когда ушел с шахты, устроился грузчиком в магазин N 17. Тоже хорошо платили. Мы с ним

одежды-обуви запасли (« нам до смерти не износить») и деньжонок немножко на «черный» день - тоже («сейчас опасаемся, и другие люди опасаются - из-за реформы не пропали бы»).

Живут они очень экономно, бережливо. «Этой «стенке» - десять лет, а мягкой мебели - двадцать», - говорит Галина Константиновна. Ну, никак не скажешь! Или тут одно к одному - и друг друга берегут, и все, что вокруг?

Когда родилась старшая, Ирина, Егор Капитонович не разрешил жене вернуться в шахту. Пока поднимала девочек (через семь лет родилась вторая - Маргарита), Галина Константиновна работала сестрой-хозяйкой и комендантом ГПТУ N 38. Потом пошла на шестимесячные курсы и стала фрезеровщиком, чтобы зарабатывать большую пенсию. У нее было 120 рублей, у Егора Капитоновича - сначала 120, потом 210, сейчас вот 500 с небольшим тысяч. Немного, но они не жалуются, не брюзжат. Еще внуку Гоше - он сейчас учится в медицинском институте в Кемерове - стараются что-нибудь подбросить. Хотя у них правило - детей и внуков не баловать, пусть всего добиваются сами, но тут - особый случай. Стипендия у Гоши маленькая, а родители его, Ирина и ее муж, медсестра и преподаватель, зарплату не получают, помочь сыну не могут. Вот и ждут внука бабушка и дед, приготовив маленький «презент» - 50 тысяч. А кому еще и помогать, как не детям? Кто им поможет, если не отец с матерью? И как не помочь, если те нуждаются? Они тоже не какие-то лодыри и пьяницы. Ирина уже

МОЛОДАЯ НАША ОПОРА

Есть день в году, когда особое внимание оказывается людям, прожившим немало лет на свете. В этот день чествуют пожилых людей. Но нам, молодым, хочется сказать свое доброе слово и о молодых. О тех молодых людях, внимание и помощь которых мы получаем каждый день, и многие из нас просто не могли бы жить без них.

Каждый раз, встречаясь с ними, мы говорим им спасибо, но в этот день пусть они еще раз услышат это слово. Огромное им спасибо за то, что они выбрали работу, связанную с заботой о пожилых людях.

Ведь какую великую благодарность мы испытываем к тем смелым молодым людям, которые бывают раз в месяц у нас желанными гостями, принося нам пенсию! (Страшно вспомнить те дни, когда мы получали ее на почте.) Большое спасибо тем работникам службы социальной помощи, что организовали, наладили эту работу, и тем, кто взялся выполнять ее непосредственно. Доброго им здоровья и успехов в жизни!

А теперь о тех, кто бывает у нас почти каждый день, оказывая пожилым помощь на дому. Дорогие наши «заботницы»! Мы вам очень благодарны, любим вас и уважаем за то, что вы не побоялись очень трудной, особой работы и выполняете ее с чувством полной ответственности, отдавая одиноким пожилым людям кусочек своего доброго сердца.

Недавно нашей группе стала помогать Светлана Даниловна Крючкова, бывала часто и Вера Анатольевна Садовникова. От всей души мы говорим им спасибо за добросовестный труд, внимательное отношение и сопереживание нашим судьбам. Будьте здоровы и счастливы, дорогие!

И всем тем милым, добрым женщинам, которые раньше были нашими помощницами и часть своей жизни посвятили тоже этой работе, большое спасибо! Первыми из них в Польсаева были Людмила Николаевна Рыбкина и Галина Петровна Горнолова. Много лет они были единственными помощницами пожилых и больных на дому и отдали много

сил этому делу. Затем появилась «Забота», и организовалась группа социальных работников помощи на дому.

На нашем участке всегда рядом с нами в трудную минуту и в добрые дни были Антонина Николаевна Моисеева, Анна Максимовна Комкова, Светлана Викторовна Лошицкая, Валентина Пантелевна Андреева.

Дорогие наши помощницы! Не думайте, что те, к кому вы приходили с тяжелыми сумками и добрым словом сочувствия и поддержки, кому дарили радость и общение с вами, забыли о вас. Нет! Вы навсегда остались в нашей памяти. А в наших сердцах всегда будет жить чувство большой благодарности за встречу с вами. Простите нас за то, что мы иногда доставляли вам огорчение. Мы вас любим, помним и скучаем о вас. Пусть в трудные минуты нынешней вашей жизни вспомнится вам то, что вы заслужили большую благодарность бывших ваших подопечных, и пусть это поддержит вас и придаст силы и бодрости.

Спасибо и руководству «Заботы». Часто в гостях у нас бывают и начальники участков. Спасибо за внимание Антонине Григорьевне Кулагиной, Людмиле Николаевне Зыковой, Ирине Владимировне Кайгородовой.

Очень жаль, что в нашем обществе еще мало ценится труд социальных работников. Пожилые люди, конечно, уважают их усилия и понимают, как нелегко этот труд, когда физический труд дополняется и большой моральной нагрузкой. И при этом самим им очень тяжело живется из-за низкой зарплаты, которую не получают подолгу.

У многих из них создается безвыходное положение, и подчас, помимо желания, приходится уходить на другую работу. «Забота» же теряет ценных для нее работников. Конечно, сейчас нелегко всем живется, но эти люди выполняют важную нравственную задачу, поддерживая тех людей, которые в свое время трудились для блага новых поколений.

Спасибо вам, молодые наши помощники и друзья!

В. МЯТЕЖНОВА,
А. СУХАНОВА,
Н. БУРЫКИНА.

ХМУРЫМ дождливым осенним утром довелось мне ехать рейсовым автобусом N 119 из Польсаева. Салон автобуса был полон - люди спешили на работу.

ПОМОЩНИЦА

Я стояла рядом с кабиной водителя - седовласого капитана нашего «лайнера». А рядом с ним в кабине сидела девочка лет пяти-шести, внучка, скорее всего. Одета она была по сезону: голубые колготочки, зеленая юбочка-плиссе и курточка «Аидас». Девочка не просто сидела в кабине рядом с дедушкой. Она помогала ему работать.

Лина (так звали девочку) четко следила за его работой. На всех остановках она усердно нажимала на красную кнопку - открывала и закрывала входные две-

ри салона. А так как на улице моросил нудный дождь, Лина брала тряпочку и протирала запотевшее лобовое стекло.

ло кабины автобуса.

И с каким удовольствием она это делала! Это надо было видеть. Быстро, четко, без лишних движений. И с гордостью за себя и за своего дедушку посматривала в салон автобуса на пассажиров.

За всей работой Лины с завистью следили два мальчика лет по десять-двенадцать, стоявшие рядом со мной. Они, конечно, хотели бы оказаться на месте Лины. Она это видела и чувствовала. И с еще большим усердием выполняла свои недетские обязанности. Такая вот милая у дедушки помощница.

Л. СУХОВА.

Нежные, весенние ландыши, застенчивые, целомудренные цветы. Они жемчужинками горели среди блестящей зеленой листвы и, казалось, тихонько позвенивали.

Это были первые цветы на ее учительском столе. Первые... За год поисков и заблуждений, за год редких взлетов и частых падений, за год подвижничества и приобщения к тому вдохновенному самоотречению, которое скромно именуется учительским трудом.

Даже с 8 Марта, помнится, поздравили ее ученики без цветов. Положили на стол игрушечную ящерку с мстительными, злыми бусинками глаз и открытку с тусклыми и сухими, словно увядшие листья, словами: поздравляем... Желаем... А сами исподтишка, с иронично-почтительными выражениями лиц следили за ее реакцией.

Не любили ученики молодую учительницу и обидно прозвали «Рептилия». Не любили за маленькую, тощую фигурку, невыразительность лица, сбивчивую, тягучую речь, какую-то общую неяркость, бесхарактерность и растерянность. Не понимали они, и не хотели понять, что она заикается и тянет слова от страха перед ними, что каждый раз с тоской и замира-

ся...

И снова такой же урок, как обычно. Она вдохновенно излагала новый материал замершим от восторга, внимательным и доброжелательным чучелом птиц, белок, хомяков, а в классе стоял гул, как в салоне реактивного самолета.

Вдруг дверь резко распахнулась, и на пороге появился завуч.

- Извините, Валентина Владимировна, что я вас прервала, - обратилась завуч, - мне нужен ваш ученик Рябов. И двинулась к сторожившемуся Вадиму.

- Собирайся! Складывай свой портфель, - властно сказала завуч ученику.

- Что он натворил? - спросила Валентина Владимировна, стараясь невольно подавить прорывавшиеся, торжествующие нотки в голосе.

Конечно, нехорошо злорадствовать по поводу проступка своего ученика. Но может быть, этот рыжий мучитель утихнет, если наконец-то его серьезно накажут за его безобразные выходки.

- Он сам знает что. В учительской деньги исчезли. Вот! - Деньги! Как деньги? Здесь, у нас? - охнула она.

Какой ужас! А при чем тут Вадим?

- Его видели, как он из учительской уже после звонка выходил. А там в это время никого больше не было.

- Так это я его за журналом посылала. Он дежурный сегодня. Он журнал принес.

- Вот мы милицию вызовем и проверим, что он еще с журналом отсюда принес. Больше-то никому было взять. А он - известный хулиган! Собирайся!

Вадим стоял с потемневшим лицом, сцепив зубы. Учительница вопросительно посмотрела на него. Почему же он молчит? Ведь ясно, что не он? Не мог же он такое совершить!

- Ну да, ну хулиган, безобразник! Не умеет себя вести.. Не научили его. Но не вор же он, в самом деле, - заволновалась, забеспокоилась она. - Не вор же!

- Собирайся! - не слушала ее завуч.

- Да как же, как же так можно?

- вспыхнула Валентина Владимировна. - Что вы такое говорите? - У нее вдруг пересохло горло, и не могла она больше ничего произнести. Не могла помешать тому дикому, непонятному, что здесь происходило.

Каким-то недоуменно-беспомощным, просительным взглядом она обвела лица застывших учеников, и вдруг слезы горошинами сыпнулись из глаз. Она стояла перед оцепеневшим классом и, как обиженный ребенок, растирала их по лицу кулаками.

- Ну зачем же вы так?! А? Зачем?.. Боже мой, да что же это делается такое?! - В полном отчаянии она выбежала из класса.

Странная картина предстала в учительской перед завучем. Валентина Владимировна судорожно совала Анне Семеновне тысячные купюры.

- Возьмите, возьмите. У меня всего пять тысяч.. А я обойдусь без них. Я с тетей живу, а у нее есть огород...

- Сколько у вас пропало?

- Двадцать тысяч... Заняла на хлеб и молоко детям.

- Потом я вам еще дам. Верну пропавшие деньги. Получим же мы когда-нибудь зарплату...

Анна Семеновна отбивалась:

- Не нужно! Ну, что вы? Может, и не пропали они. Может, деньги я просто из дома взять забыла...

- Как забыла?! - возмутилась завуч. - Вы же меня десять минут тому назад уверяли, что положили деньги в сумку, а теперь их нет.

- Ну, да! Конечно, положила! Да ничего вы не понимаете! Муж видел, как я положила... Теперь я догадываюсь... - И Анна Семеновна неожиданно заплакала.

Завуч была новым человеком в школе: И еще не знала того, что знали другие о тайном горе Анны Семеновны. О том, что муж у нее - пьяница, готовый за стакан водки и совесть заложить.

- Какой-то сумасшедший дом! - взорвалась

завуч. - Сейчас же прекратите истерики, умойтесь и отправляйтесь на уроки!

Валентина Владимировна все терла и терла лицо, время от времени поглядывая в зеркало на свой неприлично распухший нос, на заплывшие от слез глаза. Как же теперь после такой позорной, детской истерики войти в класс? Ученики засмеют.

Нет, нет, никогда она больше не войдет к ним! Пусть что хотят с ней делают, она не будет здесь больше работать! Она вообще не может быть учительницей! Это не по ее силам! Все! Завтра же она подаст заявление об уходе. Завтра... Но сегодня урок обязана довести до конца, ведь некому ее сейчас заменить.

Придет в класс и скажет: «Я не могу больше с вами, не могу работать с людьми, которых не уважаю и которые меня не уважают. Вам ничего не стоит нагрубить, оскорбить просто так, от нечего делать. Так что распрощаемся навсегда... И она открыла дверь. Как далеко до ее учительского стола! А пол ходуном ходит под ее ногами, словно палу-



ба взбесившегося корабля. Пока она с трудом преодолевала это огромное, бесконечное пространство, на нее надвигалась страшная немая тишина.

Валентина Владимировна, совсем оглушенная этой тишиной, остановилась у стола и, собрав остатки мужества, как с обрыва бросилась, глянула на класс. Рябята навтыжку стояли за своими столами.

- «Боже мой, что это они такое затеяли?» - в ужасе подумала она и чуть слышно прошептала:

- Садитесь.

Сели так же тихо, как стояли. Хотя бы один грохнулся, как обычно. Нет. Тихо. И смотрят, словно ждут от нее чего-то. Чего?

Она не помнит, как окончила тот урок. Что-то у них спрашивала, невпопад кивала, сбивала отвечающих неуместными вопросами...

И вот сегодня - цветы на ее столе. Скромные, задумчивые ландыши.. Так любимые ею. Жемчуг майских лесов. Всем цветам - цветы. Вся лесная поэзия весны перед ней. Это был не аккуратный букетик, подобранный один к одному, как обычно продают на базаре, а взлохмаченный, огромный, по видимому, собранный неумелыми мальчишескими руками букет.

Ландыши, робкие, пугливые ландыши... Будто не цветы, а чистые, блестящие слезинки повисли на тонком стебле. И Валентина Владимировна осторожно, словно опасаясь, что они могут скатиться со стебля холодными каплями, вдыхала их целительный аромат, не сравнивмый ни с какими духами. Вдыхала и не замечала, что класс стоит, боясь пошевелиться. Ведь она, их учительница, забыла разрешить им сесть.

Н. ИПАТОВА.
Педагог.

Женитьба футболиста

Сын переступил порог и сказал: «Я пришел с женой». За его спиной стояла маленькая, черненькая, испуганная девочка. «Это Оля, я ее люблю», - продолжил сын, солидно пропуская жену вперед.

- Ладно, раз жена, пусть проходит, - пролепетала мать. Молодые прошли в комнату, сели на диван и стали шептаться.

- Сынок, а как же футбол? У тебя ведь сегодня матч, - робко спросила мать.

- Ну и что! - беспечно ответил молодой человек.

- Неужели это так и бывает: трах-бах и - женился!? - горестно подумала мать, разливая для сына и снохи сладкий чай.

Вскоре пришел с работы отец. «У нас Алеша женился!» - с порога огорошила его мать.

- Что!? Как это - женился?

- Вот так - привел жену...

Отец прошел в зал, поздоровался, познакомился и уже на кухне успокоил мать: «Жена, как жена. Нормальная жена».

Ближе к вечеру в дверь постучали. Мать открыла. На пороге стояла старуха в клетчатом фартуке.

- Наша-то не у вас?

- Кто?

- Да Вольга-то?

- А-а, Оля, у нас, у нас, заходите!

- Вольга, айда домой. колобкова коро-

ва!

Оля выбежала в прихожую и торопливо стала надевать туфельки. После ее ухода Алеша бросился на диван и заплакал.

- Не плачь, - сказала мать, - все наладится. - А пока - у тебя ведь чемпионат!

Алеша вытер слезы, надел бутсы, взял мяч и побежал во двор. Мальчишки из дворовой команды давно уже свистели под окнами.

- Вернись чемпионом! - крикнула вдогонку мать. Уж она-то понимала, что в восемь лет стать чемпионом по футболу, может быть, важнее даже, чем и жениться.

Знакомство

Два мальчика сидят на полянке возле пыльной дороги. По лучику-травинке ползет жук.

- Он зевонный, - говорит первый.

- Нет, он красивый, - возражает второй.

Подвыпивший рабочий в спецовке останавливается подле них:

- Как жизнь, пацаны?

- Ховошая, - отвечает первый.

- Вечелая, - подтверждает второй.

Рабочий протягивает им чумающую пурку:

- Я дядка Петро, а вы кто?

- Я - Воня! - сообщает первый.

- А я - Ванюча! - радостно называется второй.

- Во как! - хохочет человек в спецовке. А Леня с Ванюшей радостно отвечают ему солнечным смехом. Бесхитрым смехом детства.

Г. ЗОЛОТАИНА.

ПРИЗНАНИЕ

нием сердца открывает дверь в 8 класс и, пересиливая себя, подставляет свою несурзную фигурку под обстрел их беспощадных, насмешливых взглядов.

Больше всех ее допекал Вадим Рябов, высокий, рыжеволосый, веснучатый акселерат. Он откровенно сладко зевал на ее уроках, потягивался.

- Вам неинтересно, Рябов? - взрывалась она.

- Что ж тут интересного? Слушать про кишки да про желудки. Меня уж тошнит от них. Да и в учебнике все это есть, а мы грамотные, дома прочитаем. Вы нам лучше расскажите...

- Про любовь, - тихонько подсказывали соседи.

- Да, расскажите про любовь, ну, например, рептилий. Способны эти существа на высокие, благородные чувства или нет? - И смотрел на нее ясными, не замутненными насмешкой глазами.

Он постоянно вызывался ей помочь. рисовал наглядные пособия. Но его рыбы, лягушки, змеи, хамелеоны вечно оказывались утрированно похожими чем-то характерным и неуловимым на нее. И она должна была эти пособия-шаржи, за неимением других, вывешивать на потеху всему классу.

Нет, она не жаловалась на Вадима директору. Она решила сама, наконец, поговорить с ним. Сумела подыскать убедительные слова о пользе знаний, о силе нравственности и очень была довольна, что говорила сдержанно и с неподдельной доброжелательностью.

Но Рябов с такой вызывающей преданностью смотрел ей в глаза, с такой наглой льстивостью ей поддакивал, подчеркнуто подобострастно лоял каждое ее слово, что под конец она не сдержалась и выплеснула ему в лицо все, что наболело в ней, заявив, что он глупый, злой, легкомысленный шалопай. Таких, как он, никто не любит и в жизни таким приходится ой как тяжело!

А ученик в ответ, сочувственно вздыхая, молча уставился на ее тонкие, в стареньких туфельках ноги. И она непроизвольно стала втягивать их под стол. А заметив торжествующую ухмылку, юркой змейкой скользнувшую по губам ученика, выгнала его из зоокабинета.

В тот день ее безрезультатно пытались утешить в учительской.

- Ну почему, почему они меня так не любят? За что? Что я им плохого сделала? - горько говорила она.

- Успокойтесь, голубушка. Главное - не отчаивайтесь, - гладила ее по голове как ребенка учительница математики. - Ваше умение заключается в вашем терпении. Чем крепче у вас будет терпение, тем больше появится умения.

- И не только в этом, - суховаато обронила величавая англичанка Вероника Максимовна. - Говорите, что ученики вас не любят. - Вы сами постарайтесь их полюбить.

- За что же мне их любить? Они такие бездушные, злые, жестокие!

- Полюбите их такими, какие они есть. Ведь это дети, де-ти! - проговорила Вероника Максимовна таким тоном, будто этим словом сказано все и никаких разъяснений не требует-

ГУЛЯЕТ БАБЬЕ ЛЕТО

Лето передало эстафету осени, собрало свои чемоданы и подалось на юг. Сейчас - в Сочи, отдохнет месяц-другой и дальше - в Индию, Африку. Следом за летом в теплые страны потянулись стаи перелетных птиц. Летят они больше ночью, а днем останавливаются отдохнуть. Печальны их прощальные песни.

Осень все больше и больше вступает в свои права. 14-го первая встреча осени, 21-го вторая, 22 сентября наступает день осеннего равноденствия, после которого ночи становятся длиннее. 27 сентября - Воздвижение. Тепло и холод сдвинулись, зимы дыхание стало ощущать.

В конце месяца поднимаются на крыло гуси. Гуси летят, говорят в народе, зимушку на хвосте тащат.

Я иду по кромке леса вдоль зарослей. Погода - как по заказу, лучшего и желать не надо. Хруп, хруп - ломаются под подошвами сапог сухие веточки. Люблю вот так побродить, подышать свежим воздухом. На лугу цветут ромашки. Они разбросаны там и тут, будто клочья снега. В сырых местах из травы выглядывают цветы калужницы.

По полям гуляет бабье лето. Лес засверкал, заиграл всеми цветами радуги, и нет краше этой поры. В болоте, неподалеку, стоит куст краснотала, как золотая свеча. Молодые осинки раскраснелись, как закат. Набежавший теплый ветерок потрепал их пыльные платья. Под сухой осинкой стоит гриб подошиновик в красной тубетейке, в белой майке и голову набок наклонил.

А хмель забрался на вершину черемухи, свесил оттуда свои плоды - они висят, как миниатюрные люстрочки.

Налево узкая тропинка нырнула в заросли и зовет, и манит меня к себе. У тропинки две кудрявые маленькие милые березки. Они, как близнецы, одинаковые и похожи одна на другую. Под ними на траве лежит бронзовая россыпь листьев.

Кругом горят холодным пламенем, словно костры, кусты с ягодами калины, шиповника, боярки. Летят с деревьев и падают разноцветные листья. Сентябрь ткет из них ковры и дорожки с неповторимыми рисунками.

- Си...си...си... - услышал я тихий, нежный голосок. На куст боярышника опустилась стайка длин-



нохвостых синиц (некоторые зовут их ополочками).

Люблю я этих белоголовых птичек за тонкое и тихое их посвистывание.

По тропинке я спустился в ложину. Она обогнула сухую березу и выскочила на бугорок. Он-то мне как раз и нужен. Здесь лет двадцать назад был скотный двор в летний сезон. Потом его перенесли в другое место. Земля тут хорошо пропитана навозом, и поэтому много шампиньонов.

Грибница их белая и состоит из тончайших ветвящихся нитей - гиф. Они прошли всю толщу земли питательного грунта на всей возвышенности. У

поверхности почвы нити образуют тяжи, на них-то и происходит развитие тела гриба. Сначала появляется маленький бугорок, а затем образуется ножка и шляпка гриба.

Ученые выделили грибы в особую группу растений. В них нет хлорофилла - зеленого вещества, которое образуется у других растений на свету. Живут грибы за счет готовых органических соединений. Грибница, разрастаясь, обеспечивает гриб питательными веществами. Размножаются они спорами и грибницей.

Мокрая и теплая погода разбудила грибницу и вызвала обильный рост

грибов. Шампиньоны, белые, как мел, выглядывали шляпками из травы. В дождь грибы растут здоровые, крепкие, без червей.

Я нарезал ножом самых мелких шампиньонов. Они среди съедобных грибов занимают почетное место: отличаются хорошими вкусовыми качествами, содержат 45 процентов белка, 3,8 процента жира, 20 процентов углеводов. Их можно варить, жарить, солить, мариновать, сушить. Во всех видах они хороши.

Ф. ЕГОРОВ.
Внештатный корреспондент.

Фото Ю. ВАСИЛЬЕВА.

РАЗРЕШИТЕ задать вам такой вопрос: «Допускаете ли вы, что близкого, дорогого человека можно ударить? Оттолкнуть? Уколоть? Дать пинок? Треснуть головой об стенку? Размазать мордой об стол? Простите, забыл одно слово - не физически, а морально - взглядом, интонацией, словами...»

Мы с женой и наши знакомые - Костя и Лида, супружеская пара, гуляем по осеннему парку. Разговариваем ни о чем, но вдруг она обращается к нему: «Вон туалет, беги, а то у тебя всегда проблемы». Это у нее такой юмор, и это она ему при посторонних...

Идем дальше. Он везет коляску, в которой их трехмесячный сын. На дороге лужи, и он объезжает их не всегда удачно. Лида не выдерживает:

- Ну куда же ты в лужу-то, не можешь, как нормальные люди, везти коляску?

Я интересуюсь:

- Слушай, а если бы Костя был тебе не муж, а любовник, ты ему так сказала бы?

- Конечно, нет, но ведь это - муж...

Вспоминаю ситуацию, опи-

санную в книге В. И. Зацепина «Супружеская жизнь». Мужчина рассказывает, отчего (среди прочих причин) он развелся: «Утром просыпаюсь, настроение великолепное. Приподнимаю на локте, хочу поцеловать жену, - вдруг резко недовольное: «Ой, ну больно же!» Это,

СЕМЕЙНЫЙ ПАЛАЧ

оказывается, я надавил и потянул ее за волосы... Да моя нынешняя любовница свои волосы вообще снимет, лишь бы я был с нею!»

Мы у Кости и Лиды на даче. Лида зудела и зудела по поводу того, что Костя до сих пор не привез цемент. Костя отмалчивался, и мне казалось, что ему все это как об стенку горох. Но вдруг он на нее матом: достала, дескать. Вокруг все возмущались: какая несдержанность! Конечно, он был неправ. Но интересно: то, что жена проела ему лысину - это не видит никто, все считают нормальным. А когда он не выдержал - он виноват.

Костя, как он утверждает, приезжает на дачу отдыхать. И действительно, хотя он иногда пора-

ботает на участке и погуляет с ребенком, объективно он занимается дачными делами меньше других. Теща (дача ее) недовольна зятем и этого не скрывает.

Я все размышляю: если он уедет, с дачными делами теще будет справляться легче или труднее?

Пусть хоть сколько-то, но он помогает, и хоть сколько-то, он с ребенком занимается (кстати, неплохо). Почему же помощь не ценится, а видно только раздражение от того, что он мог бы делать больше?

Если я правильно понимаю, то большинство интеллигентных людей считают, что ругань в семье вполне допустима, по крайней мере, сами они допускают это. Ведь не ударил, а только сказал. Но что такое ругань, если не обиденный мордобой?

И, не особо задумываясь, мы можем близкого (тем более далекого) человека когда-то задеть (морально), задавить (психологически), уничтожить (нравственно),

испепелить взглядом, терзать молчалим, мучить неопределенностью, растоптать прямой речью, расстрелять эпитетами, и при этом вовсе не считать себя палачом. Ведь не физически, а морально. Мы прекрасно знаем, что это не менее больно, а скорее, даже больнее. Но это-то нас как раз и устраивает, мы и хотим уколоть побольше. И когда я слышу: «Убить тебя мало!» - я верю, что это не просто метафора: все это и делается.

Ну и последнее, что я должен заметить: и Костя и Лида не стесняются высказывать нелестные оценки в адрес друг друга и в глаза, и за глаза.

Ну что ж, «видяя сломицу в око ближнего, не зрит в своем ниже бруса...». Пожелание на этот счет выработано, наверное, с момента возникновения семьи и письменности: «Старайтесь ни о ком не отзываться дурно, тем более о супруге». Кроме того, помните жестков: «Я был и буду тебе хорошим мужем, но если ты будешь считать меня мужем плохим, у тебя не будет мужа никакого».

Н. КОЗЛОВ.
Психолог.

Уважаемые ленинск-кузнецкие и гости нашего города!

Завтра, 28 сентября, в воскресенье, с 9 часов, а также в последующие выходные дни октября и ноября на центральном рынке города проводится

ОСЕННЯЯ ЯРМАРКА.

В ярмарке принимают участие предприятия Ленинск-Кузнецкого района, колхозы, совхозы, фермерские хозяйства. В широком ассортименте будет представлена сельскохозяйственная продукция: свежие овощи, мясо, молочные и колбасные изделия, зерно, комбикорма. Предприятия торговли и общественного питания города предложат в широком ассортименте детские, хозяйственные, непродовольственные товары, продукцию общественного питания.

Приглашаем посетить ярмарку!
Администрация города.



Дорогую, любимую нашу дочь **Светлану Овсянникову** с днем рождения!

Мы с днем рождения поздравляем, уют в доме и тепла желаем. Пусть беда тебя не касается. И улыбка не сходит с лица. Пусть печаль, если есть, забывается, а счастья не будет конца.
Родители.

Анечку Вареник с 18-летием! Ты хороша и чудо как мила, с улыбкой доброю и нежной. Желаю, чтоб такой ты всегда была, но никогда бы Королевой Снежной. Долгие годы желаю прожить, вечно любить и любимой быть.
Твоя баба Нина.

Дорогую жену, мамочку и бабушку **Валентину Федосеевну Маркину** с 60-летием! Пусть прибавляются года, пусть возраст будет не помехой. Желаем мы тебе всегда: здоровья, радости и смеха.
Муж, дочь, внуки Денис и Оля.

Скорбим по поводу безвременной кончины **ЛАПТЕВА Василия Ивановича**, почетного шахтера шахты «Польсаевская». Безгранично наше горе.
Семья, родственники.



УЧРЕДИТЕЛИ:
Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Зам. редактора **В. В. ПЛИСЕНКО.**

Адрес редакции:

652500,
г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

Справки по редакции:

по вопросам социальной сферы - 2-07-09, по вопросам экономики - 2-07-12, фотоиллюстрации - 2-07-08, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17).
Телефон директора 2-07-14.

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов.

Печать офсетная.
Заказ № 5306
Цена одного экземпляра - 600 руб.